2017年9月12日 星期二 编辑/吕玲玲 校对/闫方 组版/王靓

■ 高中·学习

英语学不好 靠小语种也能考个好大学

专家提醒:选择要慎重,部分高校、专业只允许英语考生报考

□见习记者 刘敏

近日,有媒体报道,一男生因学不好英语,高二改学日语,并用日语参加高考,外语成绩因此提高了40多分。有家长咨询《洛阳晚报》记者,孩子英语成绩不理想,是否可以改学日语?

专家表示,日语考高分确实相对容易,但须慎重选择,因为我市多数高中没有日语教学资源,学习不便,且填报志愿时有少数专业只招英语语种考生,如果报考的是日语,就不能选择这些专业了。

厉害 同考考了124分

很多人以为高考外语就是英语,其实不然。教育部《2017年普通高等学校招生工作规定》,高考外语分英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语等6个语种,由考生任选其中一个语种参加考试。

2017年高考,除了英语,我市有48 名考生考日语,刘子涵就是其中之一。 他高中就读于洛阳外国语学校,高一下 学期才转到该校日语班,高考日语取得 了124分的好成绩。

"我英语不太好,满分150分只能考90多分,于是就申请转到了日语班。"刘子涵说,虽然此前大半年,他出于兴趣每周都会去上两次日语辅导班,但刚转班那段时间还是很难熬——当时临近期末质检,考试密集,每次日语考试他只能考五六十分。

但因为真心喜欢,刘子涵坚持了下来。半学期后,他的日语成绩提高到了90分;进入高三,日语成绩稳定到了100分以上。

然而,对于高考的日语成绩,刘子涵并不满意,他觉得考前去参加了两个月的艺术生集训,学习时间少了很多,要不他的分数还能更高。

分析 但学校少、老师缺

英语不好,转日语不失为一种选



择。"相对英语,通过突击提高日语分数的确容易些。"洛阳外国语学校日语教师毋汐说,她教过的学生中,中途从英语转日语的,高考日语成绩相比英语都有大幅提高。

毋汐的一名学生,英语只能考20多分,学日语一年后,高考考了70多分。2017年,该校25名学生高考考日语,140分以上的有4人,最高分为147分,平均分为124分。

对于选择日语的利弊,市招办普招 科科长高冰南和毋汐有如下分析:

●学习难度

日语语法要归纳的知识点不多。 高考日语约需掌握3000个单词,而且 这些单词中有很多是从汉语、英语等转 化而来的,即使不会读,也能猜出大致 含义,记忆相对容易些。但也别低估日 语学习的难度,刘子涵除了在学校上 课,从初三暑假到高考,每周都要去上 日语辅导班。

●教学资源

目前,我市除了洛阳外国语学校, 绝大多数高中没有日语教师。若学生 选日语,需靠课外班或自学。平时的 全市统一考试,也没有日语试卷。此 外,相比汗牛充栋的高考英语资料,高 考日语备考资料较少,规范的模拟卷 也较难找。

●高考情况

日语考生因为人数少,在外语单科 考试时有可能被单独分在一个考场考 试。今年高考,刘子涵在市十九中考点考完语文、数学、理综三科后,又在市三中考点考了日语,整个考场有三位监考老师,而考生只有他一人。

●志愿填报

填报高考志愿时,部分专业只招外语语种为英语的考生,日语考生无法填报。刘子涵就因此错过了中国传媒大学南广学院——他通过了该校校考,但相关专业只招收英语考生。

建议 铁了心学日语 开好头很重要

哪类学生适合学日语? 毋汐说, 第一要勤奋,学习日语必须做好"强 攻单词关"的任务,虽然日语学习相 对容易,但词汇量比较大、零碎知识 点很多,需要勤记勤做题;第二要真 正对日语感兴趣,毕竟是学习一门全 新的语言,若没浓厚的兴趣,坚持下 去较难。

如果铁了心转学日语, 毋汐建议学 生务必入好门。

"人门阶段不建议自学,最好找个老师系统学习,因为基础知识学扎实了,后续学习才会更容易。"她说,日语辅导机构老师水平参差不齐,选择时务必慎重。

刘子涵分享了自己的日语备考经验:人门之后,需要大量刷题,并且坚持整理错题。

■ 趣说专业

烟草专业: 给自己一个在教室 品烟的理由

□见习记者 刘敏

学长档案:丁一郎,市十九中毕业生,2016年以504分的成绩考入郑州轻工业学院烟草专业学习。

填报志愿时,考虑到就业前景, 我选了烟草专业。原以为这个专业 主要搞理论研究,但到学校开始学 习我才发现,还要学烟苗种植、品烟 等很多实践课程。

大一我们主要打基础,学的 课程相当于高中数学、理综的"加 强版",只是比高中学的内容更深 一点。

学校实验楼里有很多烟苗,都是学长、学姐们种的。按照课程安排,我们大二时也要自己种烟苗。同学们互相调侃"学烟草专业,感觉自己就是个有文化的农民",其实种烟苗只是我们专业学习的一部分,主要还是进行技术研究。

第一次听学长说到了大三要上品烟课,我很纠结,甚至想转专业,因为我不抽烟。后来只好安慰自己,学烟草专业的学生,跟烟接触不可避免,而且品烟是为了进行科学鉴定,量小不会成瘾。而且,别以为学烟草的没有女生哦,我们班28个人,9个女生,19个男生,绝大部分男生都不抽烟;而我们下一届,也就是2017届,全班29个人,有15个女生。

不过,学习了更多的专业课之后,我已经深深喜欢上了烟草专业。这个学期,我们开始进行植物学实习,去了郑州植物园、温室等,见到了见血封喉、狐尾龙舌兰等以前从未见过的植物,非常有趣,还有老师为我们——解读。

还有一个让我没想到的事情是,烟草专业毕业后授予的学位是"农学学士"。我们的主干学科是生命科学、作物学,不过从烟草栽培、育种,到烟草化学、卷烟设计都要学,毕业时基本可以自己完整地做出一支烟。

据就业指导老师介绍,我们的主要就业方向是到卷烟厂、烟叶复烤厂、烟草研究所等,进行生产技术指导、技术开发、经营管理、教学科研、烟草商品贸易等相关工作。不过,这些地方一般对学历要求较高,所以我有大四考研的打算。

延伸阅读 //

根据教育部阳光高考平台信息,烟草专业学历层次是本科,只招理科,男女比例 16:9,2014 年至2016年就业率区间分别为:75%~80%、80%~85%、85%~90%。

想了解某大学的某专业到底咋样?快加入洛阳晚报高招帮帮团(QQ群号: 521345851)提问吧。

- 志愿填报

分数过线了 为啥档案被退了

□见习记者 刘敏

新高三家长问: 听说今年有学生因志 愿填报失误造成滑档, 与理想高校失之交 臂。什么是滑档? 怎样才能避免滑档?

市招办普招科科长高冰南:在我省高考录取中,一般不说滑档,志愿填报失误,可能造成未被提档或提档后被退档。

什么情况会造成考生未被提档?若考生某一批次填报的所有学校,投档

线均高于其高考分数,档案就不会被提取。如此一来,考生只能参加该批次征集志愿,或下一批次录取。

什么情况会造成考生被退档?退档是指考生分数达到了高校的投档线,但档案被提取到高校后,又被高校退回。在本科一批、本科二批等平行志愿中,退档原因一般为:不服从调剂,身体不符合要求,相关科目成绩未达到要求,学业水平考试作弊、被大学录取后不报到等行为被记入诚信档案。在艺

术类等顺序志愿中,总分低、所报学校 录取满额等也会造成学生被退档。退 档后,考生还可参加该批次征集志愿, 或下一批次录取。

如何避免上述情况?在填报平行志愿时,应注意:第一,所报院校要有梯度,高、中、低录取分数院校搭配填报;第二,服从调剂;第三,注意学校对单科成绩、身体条件等方面的要求。在填报顺序志愿时,应注意:第一志愿求稳,第二志愿保底。